

产业兴 村庄美 百姓乐 儋州以村庄规划引领村庄建设、产业发展，推进乡村振兴

■ 本报记者 刘袭 特约记者 李珂

在儋州市那大镇石屋村委会文化室旁边的一片撂荒地，长满杂草。这片5亩的撂荒地原是村民的林地，近日，村委会调整村庄规划后，将其变成建设用地。石屋村委会投资50万元，与海南甘田生态农业有限公司成立合作社，开发相思茶种植深加工项目，将在这片撂荒地建设加工相思茶的厂房。海南甘田生态农业有限公司有关负责人潘勇说：“原来无建设用地指标的难题解决了，已做好前期准备工作，不久将动工建设厂房。”这是儋州市统筹推进村庄规划编制和实施后出现的新气象。

为做好村庄规划编制工作，儋州市委、市政府2019年初组建市规划编制工作推进领导小组，建立市政府、职能部门和镇政府三级村庄规划工作机制，统筹推进村庄规划编制和实施。截至目前，该市230个行政村分类已报送省里，3年行动计划“应编尽编”的60个村庄规划编制提前完成，促进全市农用地整治、建设用地整治、生态整治。

近日，儋州市委书记袁光平带领有关部门负责人到乡村解决村庄规划面临的难题。他指出做好村庄规划是实施乡村振兴战略的基础，按照“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”的总要求，认真做好村庄规划编制，用规划指导村庄建设、产业发展和农村生态环境保护等，以规划为引领，科学制定实施方案，培植重点发展产业，打造乡村振兴的儋州示范。

盘活闲置土地 发展规模农业

长期以来，影响儋州市乡村发展的瓶颈之一是缺少村庄规划，造成土地资源、产业格局、乡村环境、生态环境等缺乏指导约束。一方面农村劳动力流失加剧，农田撂荒现象严重，另一方面规模化发展农业产业租不到成片的农田；村庄零零散散的建设用地长期闲置，但农业企业又找不到建设用地。村庄规划极大促进全市农用地整治、建设用地整治，满足乡村产业发展用地需求。2018年以来，全市农用地储备充裕，土地资源利用率明显提高，流转4773亩土地给企业用于发展高效农业产业；累计流转农村土地约6.3万亩，农民增收6425万元。

《儋州市那大镇石屋村村庄规划（2019—2035）》明确以耕地占补平衡和增减挂钩政策为驱动，促进土地要素科学配置、合理流动，统筹推进农田基础设施建设、耕地提质改造、低效林和园地整治等，以补充耕地和耕地提质改造相结合方式，实现耕地占补平衡，增加耕地数量，提高耕地质量，至2035年，通过实施土地整治新增耕地9公顷。石屋村党支部书记、主任范国文说：“优化升级产业特色，利用闲置农业用地，村里发展起九品莲花、相思茶、山茶油、小龙虾等特色产业。”

“村里与海南甘田生态农业有限公司成立合作社，第一期将种植500亩相思茶树，5年将种植2000亩相思茶树，每年村里管理费收入可达20万元以上，增加村民收入。”儋州市那大镇石屋村乡村振兴工作队队长毛湘峰说，编制村庄规划后，从2020年至今，盘活闲置土

优化要素配置 建设美丽乡村

村庄路、光、电、气、水“五网”基础设施，以及教育、医疗、灾害应急避险等公共服务设施欠账多，村庄建设无序，风貌管控缺失等，是儋州市农村普遍存在的问题。儋州市以村庄规划编制和实施促进资源要素有序流动，在利用村庄特色资源上做足文章，重点整治人居环境，大力建设美丽乡村。

遵循村庄规划，大规模完善村庄水电供应、村道硬化、排污实施等基础设施建设，补齐公共服务设施的短板。走进大成镇新风村委会，绿树成荫，环境优美，水泥村道干净整洁。“近2年来，统筹用好省市等扶贫资金1亿余元，建设全村的供电供水、排水排污等基础设施，水电路、排水排污、田洋整治等项目均已完工。”陈乾丽告诉海南日报记者，安装827盏太阳能路灯，每个自然村的夜晚都是明亮的；村里通光网，5G信号全覆盖；新铺设自来水配水管道20.2公里，家家通自来水；新建村道14.1公里，村道铺水泥路面8.2公里；新建污水处理站8座、生态池8座，彻底改变村庄污水横流、粪污遍地状况，新建1000多平方米的文化广场，成为村民锻炼身体、唱儋州调声的好地方。建篮球场、休憩广场，种植乔木，铺设地被等，村容村貌焕然一新。

在编制和实施村庄规划时，儋州市全面保护村庄文物古迹、历史建筑、传统民居，加强非物质文化遗产保护传承，维护特色村民族、地

地，调整建设用地约13.5亩，满足产业项目用地需求，其中相思茶厂房用地5亩、自行车驿站用地400平方米、割胶体验基地用地200平方米、九品莲花基地用地300平方米、稻虾共育基地600平方米等，破解产业项目用地紧张的难题。

编制村庄规划，推动房地一体化确权登记，儋州市兰洋镇皎月村委会、大成镇新风村委会，已提前完成房地一体化确权登记。宅基地等确权，盘活闲置土地，推动农村一二三产业融合发展，增加村民收入。“请省建设项目规划设计研究院的专家进村，为新风村编制村庄规划。”新风村支书、主任陈乾丽说，规划村里以乡村民宿旅游为核心，打造集“民宿+乡村旅游+康养+特色农业”为一体的美丽乡村建设项目，总规划面积为9921亩，一期起步区位于白地村、可久村，规划用地面积约1500亩。

村庄规划后储备的成片农用地对外招商，吸引农业企业进入儋州市投资。从2020年8月至今，儋州对外推介招商31宗地块，共4.65万亩农用地，吸引众多企业洽谈并签订战略合作协议，已落地投资建设的企业有3家。海南省联明农业有限公司承接王五镇妙山村1536亩和峨蔓镇大桥村1660亩土地，投资发展火龙果等热带高效农业产业，计划2年内扩种至上万亩；海南花之旅农旅开发有限公司承接土地500亩，用于建设儋州现代特色花卉苗木种植基地；民益（海南）生态农业发展有限公司承接土地1050亩，建设地瓜种植土

优化要素配置 建设美丽乡村

域、乡土文化元素。中和镇七里村6公里长的狭窄地段，有玉蕊树近1.4万株。《儋州市中和镇七里村村庄规划（2020—2035）》充分挖掘玉蕊文化、东坡文化和中和古镇文化的内涵，确定为特色保护类村庄，规划重点保护村里的玉蕊林，坚决制止侵占和滥用林地的违法行为。规划到2035年，基本形成农业为基础，文旅为带动，生态为核心的产业总体框架，打造“玉蕊文化乡村嘉年华”。规划玉蕊文旅综合产业区：依托淡水湿地玉蕊林特色资源，发展乡村旅游、文化旅游、农业旅游等产业。该村村党支部书记何耀助说：“抓紧落实村庄规划，开发村里的旅游资源，做大旅游产业。”

儋州市编制村庄规划时坚持尊重自然、顺应自然原则，保留村庄山水林田湖等独特的自然风貌和田园景观。新州镇黄玉村北临北门江，西至新英湾，产业以水产养殖为主。《儋州市新州镇黄玉村村庄规划（2020—2035）》明确，到2035年，打造休闲渔业产业融合示范区。规划乡村旅游体验产业区：建设以渔村文化、传统文化等为核心的产业区；规划休闲渔业旅游产业区：建设以滨水休闲为核心的产业区；规划休闲渔业养殖产业区：建设以渔业养殖为基础、休闲渔业为动力的农旅产业区；规划传统特色养殖产业区：建设极具地方特色的渔业文化观光体验产业区。

（本报那大6月7日电）

整洁有序的石屋村景。黎有科 摄



在生产车间，女工戴帽子、口罩和手套包粽子。羊文彪 摄



女工包粽子。黎有科 摄

粽子产业实现恢复性增长 产品通过电商平台销往全国 **儋州 粽 诱人**

■ 本报记者 刘袭
特约记者 李珂
通讯员 黎有科 羊文彪

眼下正值制作销售粽子旺季，儋州市粽子生产企业加班加点生产粽子，通过电商平台把粽子销往北京、上海等全国各地；走进儋州市那大镇幸福街、立新街等街道，顿时闻到粽子香气，街道两旁很多铺面都在包粽子、煮粽子。比较2020年同期，儋州粽子产业恢复性增长趋势明显。

端午节临近，儋州市60多家大大小小的粽子生产企业都忙碌起来，每家粽子企业的工人每天都加班加点包粽子，确保满足节日市场供应。儋州粽子是海南三大名粽之一，既有猪肉蛋粽、排骨蛋粽、猪脚蛋粽、豆粽、虾米粽、红鱼蛋黄粽、碱水粽等传统口味粽；近年又开发玫瑰粽、水晶粽、椰香粽等新品种，颇受市场欢迎。

近日，儋州广和食品有限公司每天都接到上海、北京、重庆等地1万个粽子订单。6月2日，在儋州广和食品有限公司的粽子生产车间，海南日报记者看到，除了洗粽叶和淘米采用机械化作业，包粽子仍然是传统手工包法，经过蒸煮、冷藏和包装后，粽子运往全国各地。公司负责人田传明说：“这大半个月都在忙着生产、备货、发货。”

在儋州涵瑶食品有限公司的粽子生产车间，工人同样忙碌。工人每包好1个粽子都放在电子秤上称，保证每个粽子的

大小和重量达到要求。工人手法娴熟，包好的每个粽子重量都相差无几，一个熟练工1人1天能包四五百个粽子。公司负责人孙少仁说：“每天都接到2000个粽子的订单。除了生产猪肉蛋粽、水晶粽、碱水粽外，还根据顾客需求安排生产其他的粽子，尽可能地满足顾客需求。”

6月4日，在儋州市那大镇幸福街139号粽子铺里，一张桌子上，摆放着一大盆五花肉、一大筐糯米、一大盆黄橙橙的咸鸭蛋黄，5个妇女围着桌子，有的拣肉，有的分粽叶，有的包粽子，有的绑粽子，不停地忙碌。这家粽子铺经营梁氏粽子，生产红豆粽、鱼鳔粽、虾米粽、碱水粽、排骨蛋粽、猪脚蛋粽等，大部分粽子都销往海口、三亚以及省外的北京、深圳等地。采用本地跑海鸭蛋、海鲜干货、黑猪肉等食材，粽子除了保留儋州粽子传统风味外，肉馅则选用猪脚、排骨、猪腿肉或者五花肉。包粽子的过程特别注重卫生，让消费者放心购买。该粽子铺经营者梁春介绍，截至6月4日，订单已突破10万个粽子。

近2年来，受非洲猪瘟、新冠疫情、以及猪肉价格大幅波动的影响，儋州市粽子生产企业受到的冲击较大，产量和生产都受到很大影响。儋州市粽子协会负责人简国平说：“2021年儋州粽子产业恢复性增长趋势明显，从全市60多家大大小小的粽子生产企业接到的订单来看，今年端午节前后可生产粽子1000万个，产值1.3亿元至1.5亿元，比2020年同期增长20%以上。”

（本报那大6月7日电）

新阶段

儋州市乡村振兴局揭牌

本报讯（特约记者李珂）儋州市乡村振兴局近日在那大镇揭牌，该局为市政府工作部门，机构规格为正处级，由市农业农村局统一领导和管理。

按照要求，儋州市把市扶贫工作办公室重组为市乡村振兴局，负责巩固拓展脱贫攻坚成果、统筹推进实施乡村振兴战略有关具体工作。儋州市委相关负责人介绍，乡村振兴局成立标志着儋州“三农”工作实现历史性转移，儋州乡村振兴工作进入全面推进、阔步发展的新阶段。市乡村振兴局将适应新形势，树立新理念，探索新思路，推动脱贫攻坚政策举措和工作体系，逐步向乡村振兴平稳过渡，推动乡村振兴开新局面、见实效。下一步将做好巩固拓展脱贫攻坚成果与乡村振兴有效衔接，有序推进机构职能调整优化，健全防止返贫动态监测和帮扶机制，持续做好乡村振兴产业和稳岗就业等工作，坚决守住不出现规模性返贫的底线，扎实推进乡村振兴事业。

新思路

儋州以问题和目标为导向 动态监测特殊群体防止返贫

本报讯（特约记者李珂）从6月3日至25日，儋州市以问题和目标为导向，开展对全市特殊群体监测集中大排查，摸准查清防止返贫监测对象，健全完善防止返贫动态监测和帮扶机制，坚决守住防止规模性返贫的底线，进一步巩固脱贫攻坚成果。

排查对象为儋州市农村常住居民，重点排查建档立卡贫困户、边缘易致贫困户（含已消除风险农户）、农村低保对象、特困户、临时救助人员、弱劳动能力人员、重度残疾人、大病重病和负担较重的慢性病患者、失能老年人口、因病因灾因残因意外事故等刚性支出较大和收入大幅缩减的农户、家庭年人均可支配收入低于本年度本市农村最低生活保障标准1.5倍（即7650元）未入监测范围的农户等特殊群体，以及“两不愁三保障”和饮水安全未得到保障的农户。对未解除风险的脱贫不稳定户和边缘易致贫困户，重点排查帮扶措施是否针对致贫返贫原因；是否落实到位且取得成效；对困难程度较深的，是否采取特殊手段加大帮扶力度，根据实际需求增加额外的帮扶措施。对已解除风险的脱贫不稳定户和边缘易致贫困户，重点排查帮扶措施是否有成效，收入是否稳定；“两不愁三保障”和饮水安全是否得到保障；返贫致贫风险是否真正消除等等。

新方式

儋州邀社会各界代表人士 参与监督“网红餐厅”

本报讯（特约记者李珂 通讯员覃凯）近日，儋州市开展“餐饮安全你我同查”活动，邀请市人大代表、政协委员和餐饮协会、新闻媒体等社会各界代表人士，组成联合检查工作组，实地监督检查“网红餐厅”食品安全。活动从5月开始，至11月结束，每月开展一期活动。

儋州市社会各界代表人士组成的联合检查工作组，先后到那大镇6家“网红餐厅”突击监督检查，重点检查这些“网红餐厅”的设施配备、从业人员健康管理、原料进货台账查验记录、餐饮食品加工制作、餐饮具清洗消毒、垃圾分类、“禁塑”、公筷公勺使用等情况，针对检查发现的问题，当场出具责令改正通知书，要求“网红餐厅”对照整改项目清单限时做好整改。

据悉，本次检查以网络餐饮服务第三方平台上线数量大、频次高、人气排名靠前，以及新媒体平台上群众关注度高的“网红餐厅”等为重点，引导社会公众关心餐饮食品安全，共同促进餐饮服务单位提高服务质量和服务水平。

新举措

儋州送出2份“大礼” 保护流动儿童 关爱留守儿童

本报讯（特约记者李珂）近日，儋州市送给儿童2份“大礼”：《儋州市流动人口适龄儿童免疫规划管理办法》日前实施，有效期5年；儋州“为了明天—关爱儿童”项目揭牌，80名留守儿童收到儿童节礼物。这是6月7日海南日报记者从儋州市有关部门获悉的。

儋州市建立健全流动人口适龄儿童预防接种证、册制度，市卫健委向社会公示辖区预防接种单位及其责任区域，流动人口适龄儿童按照就近或划片的原则实施预防接种，流动人口接种对象与本市接种对象享受同等的免疫接种服务，预防接种单位不得以任何理由拒绝为流动人口适龄儿童提供免疫规划预防接种服务。儋州各级各类医疗机构产科指定专人负责预防接种工作，在新生儿（无接种禁忌症）出生后24小时内完成乙肝疫苗第一针及出院前卡介苗接种工作，为其办理预防接种证和填写接种相关记录，并对儿童监护人发放疫苗接种告知书。

近日，儋州市“为了明天—关爱儿童”项目揭牌暨儿童节礼物发放仪式在儋州市思源实验学校举行。中华慈善总会联合省慈善总会、市慈善总会向儋州市思源实验学校捐赠12万元，建设“关爱儿童之家”，为孩子们的健康快乐成长提供学习、心理、生活等方面的帮助和指导。